
2023 年-2024 年一级建造师之一建铁路工程实务能

力测试试卷 A 卷附答案 

单选题（共 45 题） 

1、当承包单位将承包的工程转包并造成铁路建设工程质量一般事故时，应对施

工单位处以工程合同价款（）的罚款。 

A.0.5％ 

B.0.5％以上 0.7％以下 

C.0.7％以上 1.0％以下 

D.1.0％ 

【答案】 B 

 

2、在施工作业组织中，能够实现专业化施工，并能提高劳动生产率的作业组织

方式是（ ）。 

A.循环作业法 

B.平行作业法 

C.流水作业法 

D.顺序作业法 

【答案】 C 

 

3、冻土路堑的施工原则主要是（  ）。 

A.加速冻土融化，保持土的融冻状态 

B.加速冻土融化，加速施工 

C.防止冻土融化，保持土的天然冻结状态 

D.防止冻土融化，加大爆破用药量 



【答案】 C 

 

4、根据《铁路交通运输事故应急救援和调查处理条例），铁路交通运输事故的

调查期限自（）之日起计算。 

A.事故发生 

B.事故调查组成立 

C.事故调查组进驻现场 

D.事故技术鉴定开始 

【答案】 A 

 

5、钢筋混凝土管桩适用于入土深度不大于 25m，下沉所用振动力不大的条件，

其（  ）。 

A.制造工艺简单，设备比较复杂 

B.制造工艺复杂，设备比较简单 

C.制造工艺和设备比较复杂 

D.制造工艺和设备比较简单 

【答案】 D 

 

6、路堑开挖应该遵循（ ）的顺序，严禁掏底开挖。 

A.从左至右 

B.从右至左 

C.从下而上 

D.从上而下 

【答案】 D 

 



7、 隧道衬砌施工时，软弱围岩及不良地质铁路隧道的二次衬砌应及时施作，

二次衬砌距掌子面的距离要求中，Ⅳ级围岩不得大于（  ）m，V、Ⅵ级围岩

不得大于（  ）m。 

A.100.60 

B.100，70 

C.90，60 

D.90，70 

【答案】 D 

 

8、沉井基础下沉主要通过井孔内除土，消除刃脚正面阻力及沉井壁摩阻力，依

靠（  ）下沉。 

A.高压射水 

B.炮振 

C.压重 

D.沉井自重 

【答案】 D 

 

9、在特种水泥中，对抗折要求较高的路面工程一般采用（  ）。 

A.大坝水泥 

B.普通硅酸盐水泥 

C.道路硅酸盐水泥 

D.砌筑水泥 

【答案】 C 

 

10、按照铁路隧道围岩分级判定标准，下列属于Ⅱ级围岩判定特征的是()。 



A.呈巨块状整体结构 

B.呈巨块状或大块状结构 

C.呈块碎状镶嵌结构 

D.呈碎石状压碎结构 

【答案】 B 

 

11、混凝土的和易性主要包括流动性、黏聚性、保水性和()。 

A.泌水性 

B.水硬性 

C.水密性 

D.离散性 

【答案】 A 

 

12、喷射混凝土护壁适用于（ ）的基坑。 

A.稳定性不好、渗水量少 

B.稳定性不好、渗水量多 

C.稳定性好、渗水量少 

D.稳定性好、渗水量多 

【答案】 C 

 

13、混凝土护壁除（  ）外，适用于各类土的开挖防护。 

A.粗砂及沙性土 

B.细砂及黏性土 

C.流砂及沙性土 



D.流砂及呈流塑状态的黏性土 

【答案】 D 

 

14、轨道结构精磨前，焊接接头及两端 1m 范围内温度应控制在（ ）以下。 

A.30℃ 

B.40℃ 

C.50℃ 

D.60℃ 

【答案】 C 

 

15、路堤与路堑过渡段，靠近堤堑施工应（ ）。 

A.自路提向路堑碾压 

B.自路堑向路堤碾压 

C.沿堑坡边缘结合处横向碾压 

D.按 45°方向交叉碾压 

【答案】 C 

 

16、有长轨列车通过的线路曲线半径不宜小于（ ），道岔不宜小于（ ）。 

A.300m，9 号 

B.300m，12 号 

C.350m，9 号 

D.350m，12 号 

【答案】 A 

 



17、土袋围堰适用于水深（ ）的土。 

A.不大于 2m、流速小于 1.5m／s、河床为渗水性较大 

B.不大于 2m、流速小于 1.8m／s、河床为渗水性较大 

C.不大于 3m、流速小于 1.5m／s、河床为渗水性较小 

D.不大于 3m、流速小于 1.8m／s、河床为渗水性较小 

【答案】 C 

 

18、抛填应自地基（ ）进行；有横坡时自（ ）进行。 

A.中部向两侧，高侧向低侧 

B.两侧向中部，高侧向低侧 

C.两侧向中部，低侧向高侧 

D.中部向两侧，低侧向高侧 

【答案】 A 

 

19、隧道防排水包含()。 

A.结构防排水、特殊防排水 

B.结构防排水、施工防排水 

C.一般防排水、施工防排水 

D.一般防排水、特殊防排水 

【答案】 B 

 

20、钢绞线质量评定方法中，每批从（  ）做拉力试验，包括整根钢绞线的

最大负荷、屈服负荷、伸长率。 

A.1 盘中截取 2根 



B.2 盘中截取 2根 

C.3 盘中截取 3根 

D.4 盘中截取 6根 

【答案】 C 

 

21、对于铁路隧道在 V级软弱围岩地段采用台阶法施工时，下列说法正确的是

（  ）。 

A.上台阶每循环开挖支护进尺不应大于 2榀钢架问距 

B.边墙每循环开挖支护进尺不得大于 2榀钢架间距 

C.仰拱开挖每循环开挖进尺不得大于 5m 

D.隧道初期支护封闭成环位置距掌子面不得大于 50m 

【答案】 B 

 

22、锤击沉桩施工，桩尖设计位于一般土层时，以桩尖（ ）。 

A.坠锤落距控制为主，贯入度为辅 

B.坠锤落距控制为辅，贯入度为主 

C.设计高程控制为辅，贯入度为主 

D.设计高程控制为主，贯入度为辅 

【答案】 D 

 

23、清孔是指()。 

A.清理钻孔桩的孔壁，保证孔壁竖直 

B.钻孔钻至设计标高后，必须对桩孔质量进行检查 

C.检查钻孔桩的桩底是否符合设计要求 



D.钻孔钻至设计标高后，在灌注桩身混凝土之前，将孔底沉渣清除，使沉渣厚

度在规范允许范围之内 

【答案】 D 

 

24、在营业线改造施工测量时，并行地段测设中线应该首先满足()的要求。 

A.设计中心 

B.设计高程 

C.线间距 

D.站台边距 

【答案】 C 

 

25、后张法预应力混凝土 T形梁施工，预应力筋的张拉应以应力控制为主，伸

长值作为校核，顶塞锚固后，测量两端伸长量之和不得超过计算值的（ ）。 

A.±3％ 

B.±4％ 

C.±5％ 

D.±6％ 

【答案】 D 

 

26、路基换填主要是针对（ ）的情况而采用的一种常用的地基处理方式。 

A.深层、局部存在软土及松软土 

B.浅层、局部存在软土及松软土 

C.深层、局部存在黏土及砂黏土 

D.浅层、局部存在黏土及砂黏土 

【答案】 B 



 

27、在钢构架组立施工中，横梁应平直，弯曲度不应大于其对应长度的 5‰，

构架与设备支架应垂直，倾斜度不应大于其高度的（ ）。 

A.15‰ 

B.10‰ 

C.5‰ 

D.3‰ 

【答案】 D 

 

28、 隧道工程中的软弱围岩地段的施工一般采用：管超前、（  ）、短进

尺、强支护、勤量测等综合施工措施。 

A.快出碴 

B.快排水 

C.严注浆 

D.快衬砌 

【答案】 C 

 

29、轨道施工测量控制网（）适用于新建 250～350km／h 高速铁路工程测量。 

A.CP 0 

B.CPⅠ 

C.CPⅡ 

D.CPⅢ 

【答案】 D 

 

30、混凝土水灰比应根据施工现场的水泥、砂、石等原材料质量，由()确定。 



A.理论配制强度 

B.设计配制强度 

C.施工配制强度 

D.实际配制强度 

【答案】 C 

 

31、出渣是隧道施工的基本作业之一，出渣作业能力的强弱决定了在整个作业

循环中的（ ）。 

A.施工成本 

B.所占时间的长短 

C.工序质量 

D.管理水平 

【答案】 B 

 

32、常用的余热处理钢筋级别为Ⅲ级，强度等级代号为（  ）。 

A.Q235 

B.K1400 

C.Q215 

D.K1450 

【答案】 B 

 

33、处理基坑基底时，黏性土层基底修整应在天然状态下铲平，不得用回填土

夯平。必要时，可向基底回填（  ）以上厚度的碎石，碎石层顶面不得高于

基底设计高程。 

A.5cm 



B.10cm 

C.15cm 

D.20cm 

【答案】 B 

 

34、挖孔桩基础施工时，孔内爆破应采用浅眼爆破。爆破前，对炮眼附近的支

撑应采取防护措施，护壁混凝土强度尚未达到（ ）时，不宜爆破作业。 

A.1.0MPa 

B.2.0MPa 

C.2.5MPa 

D.3.0MPa 

【答案】 C 

 

35、现场试验室建成后，必须经()部门验收合格，项目管理机构批准后，方可

投入使用。 

A.设计 

B.监理 

C.施工 

D.质检 

【答案】 B 

 

36、钢管桩的制造设备较为简单，下沉速度也较同直径的其他管桩快，但

（ ）。 

A.用钢材较少，造价比预应力管桩低 

B.用钢材较少，造价比预应力管桩高 



C.用钢材较多，造价比预应力管桩低 

D.用钢材较多，造价比预应力管桩高 

【答案】 D 

 

37、根据设计要求和水文条件，对于深水高桩承台的施工可采用（  ）围堰

施工方法。 

A.钢板桩围堰 

B.双壁钢围堰 

C.单壁钢围堰 

D.钢套箱围堰 

【答案】 D 

 

38、软土路基上填筑路堤应按下列限值辅助控制填筑速率：边桩水平位移量每

天不得大于()，路堤中心地面沉降量每天不得大于()。 

A.5mm，10mm 

B.30mm，20mm 

C.10mm，20mm 

D.15mm，20mm 

【答案】 A 

 

39、采用专用打桩船施工，当风力超过（  ）级时，不宜沉桩。 

A.2 

B.3 

C.4 

D.5 



【答案】 B 

 

40、水泥粉煤灰碎石桩的褥垫层宜采用的施工方法是（  ）。 

A.振动法 

B.静压法 

C.锤击法 

D.平铺法 

【答案】 B 

 

41、隧道施工选择辅助导坑施工方法时，考虑的主要因素是（  ）。 

A.地质条件 

B.施工条件 

C.机械情况 

D.开挖断面 

【答案】 A 

 

42、下列关于浆体喷射搅拌桩施工要求的说法，正确的是()。 

A.施工前不需进行工艺性试验 

B.桩位允许偏差为+2cm 

C.灰浆浆液可添加固化剂 

D.应用轻型动力触探检查质量 

【答案】 C 

 

43、边坡植物防护的植被成活率应达到（ ）以上。 



A.80％ 

B.85％ 

C.90％ 

D.95％ 

【答案】 C 

 

44、路基边坡渗沟的沟内应填充（  ），底部应填块径不小于 30cm 的石块。 

A.粗砂 

B.混凝土 

C.黏土 

D.硬块石 

【答案】 D 

 

45、硬化混凝土的弹性模量受骨料弹性模量影响最大，（ ）。 

A.骨料弹性模量越小，混凝土弹性模量越高 

B.骨料弹性模量变小，混凝土弹性模量不受影响 

C.骨料弹性模量越大，混凝土弹性模量越高 

D.骨料弹性模量越大，混凝土弹性模量越低 

【答案】 C 

 

多选题（共 20 题） 

1、根据用途和平面形状，道岔分为普通单开道岔和()等。 

A.单开对称道岔 

B.三开道岔 



C.交叉渡线 

D.交分道岔 

E.复式道岔 

【答案】 ABCD 

 

2、下列属于架子队内部员工必须与劳务人员的“五同”要求的有（ ）。 

A.同住 

B.同吃 

C.同培训 

D.同劳动 

E.同工作 

【答案】 ABD 

 

3、大型养护机械对线路进行整道作业的内容包括（  ）。 

A.抄平 

B.起拔道 

C.补砟 

D.捣固 

E.动力稳定 

【答案】 ABCD 

 

4、抗滑桩施工方法正确的是（ ）。 

A.分节开挖，节高 0.6-2m 

B.群桩从中间向两端开挖 



C.群桩从两端向滑坡主轴开挖 

D.抗滑桩与路堑同时施工 

E.先施工路堑再施工抗滑桩 

【答案】 AC 

 

5、根据用途和平面形状，道岔分为普通单开道岔和（  ）等。 

A.单开对称道岔 

B.三开道岔 

C.交叉渡线 

D.交分道岔 

E.复式道岔 

【答案】 ABCD 

 

6、瓦斯隧道施工方法正确的是（ ）。  

A.湿式钻孔 

B.采用煤矿用电雷管 

C.采用煤矿用炸药 

D.反向装药 

E.炮眼深度应小于 0.6m 

【答案】 ABC 

 

7、隧道进洞测量是将洞外的（ ）引测到隧道内，使洞内和洞外建立统一坐标

和高程系统。 

A.坐标 
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